

MurciaSuscripción: 1'25 pesetas al mes.
Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

ECOS DE LA CATASTROFE**LA POLÍTICA HUYE DE LA INUNDACIÓN**

El desamparo oficial

**Cartagena
y La Unión**

Yo mostrábamos ayer nuestra desconfianza en los Gobiernos, hechuras de esta política española, carcomida, sordida y ruinosa.

Estoy aquí el ministro y se enteró por sus propios ojos de la magnitud de la catástrofe. Ilusívose la impresión que el problema planteado por las inundaciones en Cartagena, no es problema que se resuelva con la cuestación voluntaria y particular de unas cuantas miles de pesetas, sino con la aportación de varios millones, cantidad que da de restablecer la vida de ese gran pueblo.

Como esperábamos, se ha respondido por los podares públicos con el envío de cien mil pesetas para el desagüe del Eslal y cincuenta mil para Cartagena.

De las cien mil pesetas lo dejaron para artículos sucesivos, en espera de la declaración contingente; lo de las cincuenta mil nos parece una insignificancia en relación con la catástrofe.

Hay que hacer más, infinitamente más; hay que cumplir las promesas hechas juntas a los lugares inundados, para que se desvanezcan los temores justificados que la opinión, con nosotros, ha formado del centralismo gubernamental, que vive de ficciones y se sostiene con engaños.

Además, hay pueblos que no merecen el olvido ni de la caridad particular ni de las atenciones del Gobierno.

La Unión sufre también intensamente los horrores de la catástrofe; a nuestra vista tenemos cartas que ponen en tensión nuestros nervios y humedecen nuestros ojos. Un cuadro de tal desolación, no puede quedar sumido entre los hedores del fango de la tormenta; los ojos del llanto de los ancianos y de los niños que se estremecen de frío y que mueren de hambre, no deben tampoco ser ahogados por las atalayas de las sierras silenciosas y abandonadas.

¿Qué hace Cartagena con cincuenta mil pesetas que le da de limosna el Gobierno y con unas miles más que le ofrecerá la caridad murciana? Seguir llorando su desgracia sobre sus ruinas, maldiciendo a los hombres cuyas promesas se ahogaron en lágrimas que se ríen dentro de poco focos de epidemias que azotan a los pueblos con nubes desoladoras.

Señora de Góvara: ¿Qué hace Cartagena con cincuenta mil pesetas que le da de limosna el Gobierno y con unas miles más que le ofrecerá la caridad murciana? Seguir llorando su desgracia sobre sus ruinas, maldiciendo a los hombres cuyas promesas se ahogaron en lágrimas que se ríen dentro de poco focos de epidemias que azotan a los pueblos con nubes desoladoras.

Total: 8.902'86 pesetas.

Se calcula que la recaudación alcanzará la suma de 15.000 pesetas.

La caridad de un maestro

La señora Marquesa de Algarra de Gómez ha recibido las siguientes donaciones particulares:

Señora de Góvara (don I.), 100 pesetas; don Juan de la Cierva, 100; don Bruno María Alder, 10; rifa de Rayuela, 150; rifa de Bevier, 150; don Ricardo Blázquez, 14; don Ignacio Rodríguez Varela, 25; el señor García Muñoz, de Santander, 42; y el señor Palazón, seis abrigos.

Total: 8.902'86 pesetas.

Se calcula que la recaudación alcanzará la suma de 15.000 pesetas.

La caridad de un maestro

La señora Marquesa de Algarra de Gómez recibió ayer la siguiente carta que con gusto transcribimos:

Dijo así:

«Sra. Marquesa de Algarra de Gómez: Leo en este momento la Prensa, que demuestra en la señora gobernadora un cortaiza noble, patriota, verdaderamente español.

Abre una suscripción ante las calidades y como heroína recorre casas, calles y pueblos... Todo para hacer bien. Díos te pague tanta caridad.

Llegará el día en que tal vez los beneficiados la oírán, pero tenga presente que en cualquier punto que esté pedirá para usted la debida recompensa.

Lo acompañé diez pesetas para tan bella obra, sintiendo que, teniendo siete hijos, no pueda ser mayor mi oferta.

Una millón de veces le felicito quien tiene la oportunidad de salir a las tres del Palmar no tiene tiempo para irse.

Le saluda cariñosamente y envía sus respetos afectuosos su atento seguro servicio, Bruno Martín Aldea, Maestro de Loboal.

En Orihuela

Otra vez los terremotos y la inundación

Las calamidades desastrosas para las que han tomado como campo de acción este desventurado país.

Este viernes a las siete se ha vuelto a sentir un temblor de tierra no muy intenso pero bastante alarmante.

Dónde se ha notado con mayor intensidad y duración ha sido en los castigados pueblos de Bigastro y Jacarilla.

Quiera Dios que el fenómeno no vuelva a repetirse.

Pro-damnificados

La cuestación pública

Excepto en dos parroquias de la capital, las de San Andrés y San Nicolás, se ha realizado la cuestación pública a favor de los pueblos damnificados por las últimas inundaciones.

El resultado, incompleto hasta ahora, ha sido más halagüeño de lo que esperaban las caritativas distancias que a su

cargo tomaron empresas tan generosas. No podíamos presumirnos que, organizada la cuestación con tanta precipitación, arrojara la suma crecida hasta la fecha alcanzada.

A las ocho de la noche de ayer, el resultado de la postulación era el siguiente, según los datos que bondadosamente nos facilitó en el Gobierno civil la señora marquesa de Algarra de Gómez.

Parroquia de Santa Catalina, a cargo de la señora de Castaño: 1.013 pesetas.

San Juan, a cargo de la señora de Gallostra: 503. A esta parroquia falta la colecta que se está realizando en el cuartel de Artillería, cuyo resultado se conocrá esta noche.

Santa María, a cargo de la señora de Albaladejo, 504'32.

San Bartolomé, a cargo de las señoras de Guirao y Servat, 955'39.

San Pedro, a cargo de la señora de Hernández Ros, 510.

Santa María, a cargo de las señoras de Hilla y Alemaná, 826'20.

San Lorenzo, a cargo de las señoras Guzmán de Pérez y Gascón, 453.

San Antolín, a cargo de las señoras de López Ambit, 340'05.

Se desconoce el resultado obtenido en San Miguel y el Carme, que se supone sea muy importante.

En las parroquias de San Andrés y San Nicolás no se ha realizado la cuestación, porque las señoras designadas para formar las comisiones han decidido el encargo por susana y enfermedad.

Se constituirán nuevas comisiones, presididas por señoras aún no designadas, y se verificará mañana o pasado la postulación.

El resultado en los pueblos límitantes ha sido el siguiente:

Espinardo, a cargo de la señora de Flores: 1.374 pesetas.

Alberca, a cargo de la señora de Ruiz Hidalgo: 110'90 id.

Palmer, a cargo de la señora de Benítez: 671 id.

Alcantarilla, a cargo de la señora del exalcalde don Juan Antonio López: 1.044'10.

Además, la señora Marquesa de Algarra de Gómez ha recibido los siguientes donativos particulares:

Señora de Góvara (don I.), 100 pesetas; don Juan de la Cierva, 100; don Bruno María Alder, 10; rifa de Rayuela, 150; rifa de Bevier, 150; don Ricardo Blázquez, 14; don Ignacio Rodríguez Varela, 25; el señor García Muñoz, de Santander, 42; y el señor Palazón, seis abrigos.

Total: 8.902'86 pesetas.

Se calcula que la recaudación alcanzará la suma de 15.000 pesetas.

La caridad de un maestro

La señora Marquesa de Algarra de Gómez recibió ayer la siguiente carta que con gusto transcribimos:

Dijo así:

«Sra. Marquesa de Algarra de Gómez: Leo en este momento la Prensa, que demuestra en la señora gobernadora un cortaiza noble, patriota, verdaderamente español.

Abre una suscripción ante las calidades y como heroína recorre casas, calles y pueblos... Todo para hacer bien. Díos te pague tanta caridad.

Llegará el día en que tal vez los beneficiados la oírán, pero tenga presente que en cualquier punto que esté pedirá para usted la debida recompensa.

Lo acompañé diez pesetas para tan bella obra, sintiendo que, teniendo siete hijos, no pueda ser mayor mi oferta.

Una millón de veces le felicito quien tiene la oportunidad de salir a las tres del Palmar no tiene tiempo para irse.

Le saluda cariñosamente y envía sus respetos afectuosos su atento seguro servicio, Bruno Martín Aldea, Maestro de Loboal.

En Orihuela

Otra vez los terremotos y la inundación

Las calamidades desastrosas para las que han tomado como campo de acción este desventurado país.

Este viernes a las siete se ha vuelto a sentir un temblor de tierra no muy intenso pero bastante alarmante.

Dónde se ha notado con mayor intensidad y duración ha sido en los castigados pueblos de Bigastro y Jacarilla.

Quiera Dios que el fenómeno no vuelva a repetirse.

Y con la pestilencia constituya una verdadera suplicio la permanencia en la zona inundada.

Los efectos de una epidemia palúdica serían horribles en las actuales circunstancias y es urgente afrontarlos.

Dónde se ha notado con mayor intensidad y duración ha sido en los castigados pueblos de Bigastro y Jacarilla.

Quiera Dios que el fenómeno no vuelva a repetirse.

Suponemos que las autoridades fija-

rán la stención debida en este ramo de utilidad local, hondamente afectada por la catástrofe.—Pelayo.

El correo con averías

Un camión automóvil marchó ayer a Balsicas para recoger la correspondencia del tren correo que ha sufrido averías.

A causa de la inundación que sufren los sabinos no ha regresado todavía.

La Prenta tampoco ha llegado.

Se han enviado socorros.

La mayoría bloquista se retira del Ayuntamiento

Cartagena 7.—A las 8 n.

Los concejales que forman la mayoría bloquista celebraron una reunión, acordando retirarse del Ayuntamiento.

Ha publicado un manifiesto explicando que responden su actitud a dictados de dignidad ante la campaña de dura censura que realizan determinados elementos contra el Ayuntamiento, cuya precaria situación impone la intensa actividad que requieren los elementos económicos materiales de que se carece.

También fundan su resolución en haber sido el Ayuntamiento y el alcalde de objeto de notorios desdres y sometidos a interdicción intolerable por parte de algunos elementos.

La minoría conservadora

Los concejales que forman la minoría conservadora se han reunido para adoptar acuerdos.

Los trabajos de desagüe

Se terminan los trabajos de desagüe y en la población y en el muelle quedan grandes masas de fango, que tardarán muchos días en sufrir los efectos de la limpieza.

Las cocheñas

Siguen funcionando las cocheñas económicas.

La falta de fluido en La Unión

Comunican de La Unión que la falta de fluido eléctrico ocasiona la total paralización de la industria minera en aquella ciudad.

Elegada del gobernador civil.—Visita a La Unión

A las 12 n.

Ha llegado el gobernador civil con objeto de visitar La Unión para atender el conflicto que ha plantado la falta de fluido eléctrico que tiene para su funcionamiento.

El conflicto municipal de Cartagena

Ha convocado a sesión extraordinaria al Ayuntamiento de Cartagena, que se celebrará mañana, para resolver el conflicto municipal.

La juventud conservadora

A las 1 m.

Bajo la presidencia del diputado Maestre Zapatá se ha reunido la juventud conservadora.

Acordaron organizar una función benéfica en favor de los damnificados y constituir comisiones para socorrer a las familias necesitadas.

Un homenaje

Una vez que la situación esté normalizada se organizará un homenaje en honor de los elementos de la Marina y el Ejército por su hercúlea intervención en el salvamento de los ciudadanos que iban a perecer.

La Cruz Roja

Sigue funcionando la Junta de damas de la Cruz Roja, distribuyendo las cantidades que se recaudan.

Objetos perdidos

Los buques llegan al puerto habiendo recogido numerosos objetos que se creían perdidos.

Las subsistencias

Sigue la escasez de subsistencias por las dificultades en los transportes a causa de detenerse los trenes en Balaceras.

Cruz pensionada

El Comandante general ha propuesto para la Cruz del Mérito Naval pensionar al personal de la Marina que intervino en los salvamentos.

Y con todas estas cosas, en Murcia estamos sufriendo los rigores de una anarquía; pero anarquía de arriba.

La autoridad, no tiene autoridad, y los políticos carecen también de autoridad.

Ni las calles, levantado su pavimento, hace más y medio, se arreglan; ni hay reloj en la capital que marque las horas; ni las carreteras municipales tienen compostura; ni hay aceite, ni agua, ni patatas, ni... vergüenza más.

Como sigamos tolerando esta desaprensión oficial con vistas al caos que más intolerante y pueblerino.

Qué hacer?

Pues que el pueblo se una, que las colectividades independientes se reúnan, y con gran urgencia, reclamar a los Poderes públicos un saneamiento de la gobernación local y provincial, por siguiendo así vamos a desear un mes de Sultán y así podremos mandarnos a la luna... del Ramadán.

A la 14'00.

Los viajeros de los trenes corren,

Cronica de Hellín

El diluvio

A cuantos labradores les habrá pasado, tras el verano seco como pocos, haber pedido con verdadero ahínco, temorando hacia lo alto, la lluvia salvadora, la lluvia abundante que preparara para la siembra los campos sedientas.

Como si Dios hubiese querido, en efecto, esgrimir una ironía divina, no por divina menos cruel y terrible, contestó a las súplicas de los agricultores abriendo la espita de las aguas... ¡y ya cerrándolas!

Claro es que en este distrito lo hemos padecido, en realidad, queja; sobre todo comparando lo sucedido aquí con lo ocurrido en la vecina Murcia, y en Cartagena, y en Alicante y en tantos otros sitios.

Porque aquí, en definitiva, el daño se ha limitado a algunos trozos de huerta, pocos por fortuna, y a algunas horas de secado, más escasa aún. Una cuantas tabullas inundadas; unos cuantos trastillos de labor destrozados y unas cuantas caminos interrumpidos; nada, en resumen, lo ocurrido por el motivo de las últimas lluvias. Y vedad, queridos vecinos de Murcia y Cartagena, que no nos podemos quejar.

Hay otro aspecto de las últimas lluvias, por lo que a Hellín toca, que es curioso analizar.

La lluvia viene a resolver el problema de la sequía, ese problema que persiste de autoridad y por la apatía ambiente, presentaba una perspectiva vergonzosa. El agua, como gran disolvente, viene a resolver la falta de preparación de farras, desolvéndola...

Después de todo, fue una solución. Y tendrá todo esto en cuenta para el año próximo, e esperaremos en el futuro?

Dejarse es que, teniendo en cuenta que este año la sequía es disolvida en el agua, se prepare para el próximo un programa digno de nuestro pueblo.

ARTURO PRECIOSO

LETRES DE LUTO

El lunes en la tarde se verificó el entierro desde la iglesia parroquial de San Lorenzo del joven comerciante de esta plaza don Fulgencio Cerezo Sáara.

El acto de la conducción del cadáver a su última morada, se vió sumamente concurrido de amigos del finado, prueba inequívoca de las muchas simpatías que contaba.

A sus desconsolados padres y demás familia les reiteramos nuestro más sentido pésame.

PEQUEÑOS SUCESES

En el Hospital Provincial ha ingresado Juan José Giménez Cuevas (a) Zaqueo, de 34 años de edad, el cual presenta contusión en la espalda y brazo izquierdo, cañadas de pronóstico levo.

Dichas contusiones se las prodigó un tal llamado Pepe el Zapatero, cuando estaba a qué llamando en la puerta de su domicilio.

También ha ingresado en este beneficio establecimiento, el joven de 17 años Cárcel Reyes, por presentar una herida contusa en la ceja, la que se la ha producido a causa de haberse caído de una escalera de mano en la calle de la Platería.

Estudiante aprovechado

En los exámenes celebrados recientemente en la Escuela de Comercio de Alicante, se ha examinado de 24 asignaturas, obteniendo brillantes calificaciones, el joven y aprovechado estudiante de la carrera de Comercio don Eugenio Pérez Rózanas, hijo de nuestro estimado amigo don Eugenio Pérez de Lemus.

Enviamos nuestra felicitación al joven y avezado estudiante por el éxito obtenido, haciéndole extensiva al señor Pérez de Lemus.

Juan Pérez Zúñiga

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a un popular e ingenioso escritor José Pérez Zúñiga, el cual ha pasado una temporada en el balneario de Fortuna.

Al chispeante postal y aplaudido autor, ha marchado a Madrid en el correo, despues de permanecer un día en esta capital.

Lleva el señor Pérez Zúñiga nuestro saludo, como testimonio de confraternidad y admiración.

Fiestas en la Alberca

Programa

Día 9 de Octubre.—A las ocho de la noche, inauguración de fiestas con disparo de bombas, tracas y cohetes. A las nueve, y en la calle Mayor, que estará adornada con banderas y guirnaldas, faroles, etc., concierto de bandurrias y guitarras por 30 aficionados de la población. A las diez, toro de fuegos de artificio.

Ota 10.—A las seis de la mañana, diana. A las nueve, primera función religiosa en honor de Nuestra Señora, predicando don José Hernández Oano, párroco de la Alberca y oficial de la orquesta de la Catedral. Por la tarde, a las cuatro, entrada de la laureada banda de la Misericordia que será recibida por el grupo de Exploradores de la localidad. A las cinco, elevación de globos, carrera de sacos y juegos de barro, cátaros y sartén. A las siete, restringe animación, en la que tomarán parte valiosos elementos de la capital y algunas entidades de la población. Para la noche, a las nueve, velada musical y Concurso de mantones de Manila. A las diez, fuegos artificiales.

Día 11.—Por la mañana, a las seis, diana por la banda de la Misericordia. A las nueve, segunda función religiosa en la que se predicará las glorias de María, el muy ilustre señor don Saturiano Fernández Sánchez, canónigo magisterial de la S. I. C. y oficial de la orquesta. Por la tarde, a las cuatro, carreras de cintas a caballo y en bicicleta, presidiendo doce bellas señoritas y el acto será amenizado por una banda de música. A las nueve, última novena y Salve solemne con acompañamiento de orquesta. A las diez, batalla de moros y cristianos en la explanada de la subida del Valle. A las once, toro de fuegos de artificio.

Día 12.—Por la mañana, a las seis, grata diana por la referida banda de la Misericordia. A las siete, reparto de comida a los pobres de la localidad, en la terraza de don Jerónimo Ruiz Hidalgo. A las diez, solemne función religiosa en honor de Nuestra Excelente Patrona María Santísima del Rosario, predicando el muy ilustre señor doctor don Pedro Gil García, arcediano de la Santa Iglesia Catedral y se cantará a gran voz hasta la misa en el templo del maestro Uslava. Por la tarde, a las cuatro, Concurso de bailes populares adjudicándose un premio a la mejor pareja. A las seis, solemne procesión en la que la imagen de la Patrona lucirá un magnífico vestido blanco y manto encarnado, regalo de la camarera doña Adelaida de Santisteban. Asistirán las autoridades y Comunidades religiosas. Al final de la procesión, y en la iglesia parroquial, que estará artística y profusamente iluminada, tendrá lugar el emocionante acto de ser coronada la Vir-

gen del Rosario por un grupo de niñas vestidas de angel. Durante tan hermosa ceremonia, habrá volteo de campanas, disparo de cohetes y bombas, y las bandas de música tocarán la Marcha real. A las nueve, última velada musical y Concurso de Belleza adjudicándose cuatro premios entre las jóvenes que vistan el traje típico de la huerta y concurso en la puerta del Casino por un sexteto de la capital. A las once, grandioso castillo de fuegos artificiales.

Alberca 1.º de Octubre de 1919.—La Comisión: Rafael de San Martín, Francisco María Gadea, Julio Sánchez Bueno, Pablo Ballester Garre, José Pérez Hernández, Pedro Serna Eribano, Antonio Calatayud y José Hernández Oano.

Nota.—En las carreras de cintas, podrán tomar parte todos aquellos que lo soliciten, aunque sean de fuera de la localidad, siempre que se sujeten a las condiciones establecidas por la Junta.

Otra.—En los concursos de belleza, bailes populares y mantones de Manila, se adjudicarán premios consistentes en figuras de arte, objetos pintados y preciosos abanicos con versos de los mejores poetas regionales.

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo el oficial de la Sección Administrativa de 1.º Enseñanza y correspondiente nuestro en Espinardo, don Fulgencio Martínez.

Por tal motivo, nuestra más cumplida enhorabuena a los felices padres.

Probad las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño y no bebéis otros vinos de Rioja.

Se ha presentado en la Jefatura de policía Josefa García Lorca, de 22 años, manifestando que ha sido maltratada de palabra y obra por Gabriel Redondo, de 27 años de edad.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Ha sido denunciado Francisco Fernández Martínez, vecino de Puerto Tocinos, por vender las patatas a mayor precio que el de tasa.

Se cita al soldado licenciado Francisco Hernández Nortes al gobierno militar de esta plaza, para asuntos de interés.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100.

Las imposiciones comienzan a disminuir del interior correspondiente destinado al siguiente día de la entrega en Caja

Sexto. El caso de tener necesidad de despachar a un operario por falta de trabajo en su establecimiento, habrá de avisar de su establecimiento, a elegir entre los obreros asociados vacantes, haciendo la petición al presidente de esta entidad.

Quinto. La Sociedad queda obligada a proporcionarle el personal que necesite para el desenvolvimiento de su industria.

Quinto. Esta Sociedad velará por el buen comportamiento de los operarios.

Sexto. El caso de tener necesidad de despachar a un operario por falta de trabajo en su establecimiento, habrá de verificar dicho despacho con octo días de anticipación.

Esta misma obligación contra la Sociedad con el patrono para en caso de que algunos de los trabajadores se decidan a abandonar el servicio.

Ya son bastantes los patronos que han aceptado estas condiciones.

—Los carpinteros piden:

Que sea reconocida por los patronos su Sociedad.

Que se les conceda la jornada máxima de ocho horas.

Que se les aumente el 25 por 100 sobre el jornal que hoy disfrutan.

Y dar a los patronos un plazo de cuatro y ocho horas para que contesten a estas peticiones.

Los carpinteros formularon sus peticiones en las formas siguientes:

Jornada de echo horas.

Jornal mínimo de 5-50 pesetas.

Que a los obreros que hoy ganan 5-50 pesetas diarias, se les aumente el 50 por 100 sobre el sueldo que disfrutan.

Dar un plazo a los patronos hasta Junio venidero o sea nueve meses, para que construyan edificios higiénicos, donde trabajen los obreros y quede abolido el trabajo a destajo.

Se está gestionando activamente la solución de todas estas cuestiones.

El Pantano

La altura del embalse del Pantano en el día de ayer era de 86 metros.

Los dependientes de comercio

La Sociedad de Dependientes de Co-

de pronto en un verdadero bebedor de cerezas.

—Ahora—dijo Maubert,—levántate y mira en ese espejo.

—Demonio! qué feo estoy!

—Eres presumido, Camisard?—dijo Maubert riendo.

—No; pero me gusta agrader por mis prendas físicas.

—Tienes razón, sobre todo cuando las prendas físicas son tan hermosas como las tuyas.

—Su Excelencia se burla de mí; pero no me gustaría estar así siempre. Tengo una querida en la calle de Villedo, y con ese disfraz no va a conocerme, lo cual será muy desagradable tanto para ella como para mí.

—Pídele cuidado, pierde cuidado! Puesto que Simón Butler no le gusta a Camisard, una toalla y un poco de agua clara bastarán a Camisard para hacer desaparecer a Simón y recuperar su propia personalidad.

—Diable!—dijo Maubert,—yo pases poco!

—Doscientos kilos—respondió Camisard con legítimo orgullo.

Maubert lanzó una carcajada, pero no contestó. Se acercó al baúl y sacó otro frasco distinto del que él había limpiado. Empapó la punta de una toalla en aquél líquido y la pasó por el rostro de su criado.

El efecto producido fué contrario al del baúl, pues, de rojo que era Camisard, quedó convertido de pronto en pálido.

—Ahora—dijo Maubert empujando a Camisard—volvamos a meter en el baúl todos los efectos que he sacado, y llevártelo al recibimiento.

Las órdenes del barón fueron cumplidas.

Devolvió a su rostro su aspecto primitivo,

se puso en la cama te vas a dormir—le dijo Maubert a Camisard.

—Y a mí, ¿cómo me encuentras Su Excelencia?

Maubert miró a su criado y observó que Camisard también estaba desconocido. Había aspirado sus robustos muslos en un pantalón de piel blanca y en unas botas de campañas con grandes espuelas de metal.

Una corbata blanca, almidonada y tissa como un cartón, ceñía su cuello de toro. Un chaleco amarillo, y una casaca azul, extraordinaria-

cumplido éxito y vanagloriarnos de escribir el nombre de estos dos buenas amigos en la compleja conquista de los arrasados secretos en las regiones aéreas.—C.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACION PRIVADA

Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS

12 PESETAS.

Hijos de Reus - Cañizares, 3

Madrid

mercio se ha federado con la Casa del Pueblo y en ésta tendrá su domicilio desde ahora, la reformada entidad.—O.

Unión obrera murciana

Clases de dibujo líneas, natural y de adorno. Enseñanza primaria

El lunes próximo, día 17, comenzarán a funcionar clases de dibujo y enseñanza primaria, organizadas por la sociedad «Unión Obrera Murciana».

Estas clases serán gratuitas para todos los trabajadores que quieran asistir a ellas, desde la edad de 12 años.

Queda abierta la matrícula en su domicilio social, San Nicolás 37, 1.

Las horas de las clases serán de siete y media a nueve todas las noches.—El Secretario.

Los obreros molineros

Murcia 6 de Octubre de 1919.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Le rogamos encarecidamente publicaren en el diario de su digna dirección, estas cuartillas que la Sociedad de Obreros Molineros y similares dirige a la opinión pública para que ella juzgue la conducta de unos humildes obreros frente a la observada por quienes tienen más obligación de proceder con cordura y sensatez.

Gracias por tan señalado favor de estos suyos atentos s. n. q. e. n. m., La Directiva.

Los hechos son los siguientes:

Ya saben los lectores de EL LIBERAL que el día 23 del pasado mes, y ante el señor gobernador, se firmaron las bases que servían de arreglo a la huelga que los obreros molineros tenían planeada, y que publicó EL LIBERAL.

El que esas bases leyera vería el espíritu de transigencia que aquella noche animó a los obreros, toda vez que uno de los acuerdos de la Sociedad era el de no entrar a trabajar mientras quedase un esquiro de los que durante la huelga habían trabajado, y aquella noche, deseoso los trabajadores de no lesionar los intereses del público, depusieron su actitud sobre este punto para solucionar aquel enojoso asunto.

Puestas las cosas en su lugar, lo más lógico y natural por parte de los patronos era que, al tener que despachar operarios por falta de trabajo, lo hubiesen hecho por los más modernos y caso de tener que admitir

El Liberal
el periódico en mayor circulación
en MURCIA y FUERA DE MURCIA;
SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

EL CAMBIO DE HORA

A las 24 horas de la noche del 6, se han las disposiciones de la «Gaceta», se retrasó en una hora la hora oficial.

En Murcia, con los conflictos del aceite, de las patatas y demás artículos de comer, agravado por la catástrofe producida por los temporales y el recuerdo del viaje del ministro de Fomento, en Murcia, como decíamos ha pasado despreciable el acontecimiento cronometrístico que en dos veces al año nos viene proporcionando esa reunión, por turno, de hombres públicos llamado Gobierno.

Pero es el caso que en el día 7 estaremos ya retrasados una hora justa con el día 6, y las únicas víctimas de esta alteración serán los estómagos que ya se habían acostumbrado a correr el costo de la una, que eran las doce; o las doce, que era la una... y ahora a la una que son las doce. De manera que a la una, a las doce... ¡y a las tres!, que nos hacemos un lío con las pícaras sastas.

Rasumiéndolo que ha contribuido, quíresse o no, a la despreocupación en Murcia el cambio de hora en sentido retrogrado, a la falta del reloj de la Catedral que no funciona y como no hay más reloj oficial hasta ahora que el reverendo de la Torre, que es el de todos los que no poseen otro, pues ¿qué ha resultado? Que en Murcia se ha perdido el tiempo.

«ZAMORA...»

En 4.º plana

Lorca. — Vida religiosa. — Registro civil. — Orihuela. — Mercados.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Agosto fué el siguiente:

	Provincia	Capital
Nacimientos.	1194	238
Defunciones.	1109	233
Matrimonios.	436	162
Abortos y nacidos muertos.	11	1
Natalidad por 1000 habitantes.	190	157
Mortalidad.	176	175
Nupcialidad.	069	121
Mortinatalidad.	002	001

NACIDOS

	Varones	Hembras
Nacimientos.	745	141
Defunciones.	549	97
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

FALLECIDOS

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras
Nacimientos.	606	131
Defunciones.	524	109
Legítimos.	1101	225
Legítimos.	91	11
Expositos.	2	2

	Varones	Hembras

<tbl_r cells="3" ix="5" maxcspan="1" maxr

